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1. В С Т У П

«Філософія прав людини» є вибірковою навчальною дисципліною, яка 
має міждисциплінарний характер та передбачає засвоєння сутності, змісту, 
антропологічних й ціннісних основ прав людини у сучасному світі тощо. 

Метою дисципліни «Філософія прав людини» є формування сучасного 
юридичного світогляду, заснованого на загальнолюдських цінностях і по-
вазі до людської гідності та прав людини, а також формування предметних 
компетентностей у сфері правозахисної діяльності. 

Завданнями навчальної дисципліни «Філософія прав людини» є:
– забезпечення осмислення студентами феномену прав людини, його 

актуальності та перспектив розвитку;
– ознайомлення студентів з історією виникнення і розвитку ідеї прав 

людини, а також із змістом сучасних дебатів навколо неї;
– забезпечення оволодіння студентами системою знань з філософії прав 

людини, які виступають методологічними засобами для аналізу правової 
реальності; 

– забезпечення усвідомлення студентами сутності та змісту концепції 
прав людини, ролі прав людини в діяльності юриста та житті суспільства 
в цілому, особливостей прав людини в умовах глобалізації;

– розвиток у студентів сучасного системного правового мислення, фор-
мування уявлення про взаємозв’язок розвитку ідей демократії, верховенства 
права, правового суспільства та прав людини; 

– формування у студентів почуття поваги до людської гідності та прав 
людини як найвищої цінності; 

– розвиток навичок критичного мислення в ході рефлексії прав людини; 
– формування у студентів високих моральних якостей й навичок пове-

дінки, які засновані на загальновизнаних правових цінностях, толерантнос-
ті, розвиненій правосвідомості та почутті відповідальності за виконання 
професійного обов’язку.

у результаті вивчення дисципліни «Філософія прав людини» студенти 
повинні: 

– мати системні знання про головні положення концепції прав людини, 
розуміти її значення в сучасному світі; вивчити основні підходи до обґрун-
тування прав людини, історію виникнення і розвитку ідеї прав людини, 
а також зміст сучасних дебатів навколо неї; засвоїти світоглядні засади, по-
кладені в основу національних та міжнародних стандартів прав людини; 
вирізняти філософські аспекти окремих різновидів прав людини; розуміти 



сенс та зміст основних документів з прав людини, знати типові порушення 
прав людини та механізми їх захисту;

– уміти аналізувати факти, явища та процеси, пов’язані з правами 
людини, у їх діалектичному взаємозв’язку та з урахуванням змін, що від-
буваються у світі та україні; критично оцінювати правову дійсність, соці-
альні процеси, політичні, економічні, екологічні, культурні, соціально-пси-
хологічні явища й події; формулювати світоглядні й методологічні висновки 
на основі отриманих знань, обґрунтовувати власну світоглядну та громадян-
ську позицію; володіти методологією наукового пізнання, творчої діяльнос-
ті, застосовувати отримані знання при вирішенні професійних завдань та 
участі в демократичній дискусії з прав людини. 

для вивчення дисципліни передбачено 22 годин лекцій та 26 годин 
практичних занять. для самостійної роботи відведено 102 години.

Форма контролю – залік.
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2. ЗАгАЛЬНИЙ РОЗРАхУНОК  
гОДИН ЛЕКЦІЙ, СЕМІНАРСЬКИх ЗАНЯТЬ  

ТА САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ

№
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1. Предмет та особливості 
філософії прав людини 12 2 2 8

2. обґрунтування ідеї 
прав людини 14 2 2 10

3. Ґенеза ідеї прав людини 16 2 2 12

4. антропологічне 
підґрунтя прав людини 14 2 2 10

5. ціннісні основи прав 
людини 16 2 4 10

6. Філософія прав людини 
у ХХі сторіччі 14 2 2 10

7.
насильство і права 

людини (порушення 
і захист прав людини)

14 2 2 10

8. незахідні концепції 
прав людини 18 2 4 12

9.
Права людини 

у глобалізаційному 
вимірі

14 2 2 10

10. Футурологія прав 
людини 18 4 4 10

усього: 150 22 26 102



6

3. ПРОгРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  
«ФІЛОСОФІЯ ПРАВ ЛЮДИНИ»

ЗАТВЕРДЖЕНО
на засіданні кафедри філософії 

національного юридичного
університету імені Ярослава Мудрого

(протокол № 9 від 15 грудня 2020 р.)

Розділ I.
СВІТОгЛЯДНІ ВИТОКИ ПРАВ ЛЮДИНИ

Предмет та особливості філософії прав людини
Права людини як предмет філософських розвідок. головні про-

блеми і завдання філософії прав людини. необхідність філософсько-
го осмислення прав людини. Правові, релігійні та культурні витоки 
філософії прав людини. види прав людини в контексті неділимості 
та взаємозалежності. носії, адресати і зміст прав людини. Права лю-
дини і права громадянина. Права людини як моральні права і як 
юридичні права. Природні та позитивні права. негативні свободи, 
права участі та соціальні права (г. еллінек). «вродженість», «священ-
ність» і «невідчужуваність» прав людини. Філософія прав людини 
в системі гуманітарного знання та в системі юридичних дисциплін. 
Значення філософії прав людини для формування світогляду юристів.

Обґрунтування ідеї прав людини
Проблема ґрунтовних філософських принципів Загальної деклара-

ції прав людини. критика «універсальної» гуманістичної конвенції 
прав людини. Проблема актуальності класичного каталогу прав люди-
ни. Ґрунтовні підстави для його перегляду. основні типи теоретично-
го обґрунтування прав людини. релігійне обґрунтування: канонічна 
версія походження та легітимації невідчужуваних прав людини. тор-
жество ідеалів соціального егалітаризму. Природне обґрунтування прав 
людини: біологія людини – підстава для затвердження ідеалів еліта-
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ризму. Питання природності стану рівноправ’я в раціональній філосо-
фії. Погляд на права людини в утилітарній етиці та етиці раціонально-
го індивідуалізму. раціональне обґрунтування прав людини, «теорія 
інтересу» дж. Фінніса, раціональний консенсус відносно прав людини 
у демократичному суспільстві. відсутність «вищих цінностей» та за-
буття гуманізму. гуманістична критика прав людини. Моральне об-
ґрунтування прав людини, «теорія волі» і. канта. Принцип морально-
го обов’язку, автономії волі, абсолютного добра і альтруїзму як етичні 
основи гуманізму та джерело прав людини. Безмежність прав людини 
відносно тварин. специзм як видова дискримінація. Підстави для кри-
тики гуманізму, що заснований на людській спорідненості.

Ґенеза ідеї прав людини
Міжкультурна схожість: ідея людської гідності й боротьби проти 

несправедливого панування як передісторія ідеї прав людини. куль-
турно-цивілізаційні витоки ідеї прав людини. роль світових релігій 
у формуванні концепції прав людини. утвердження ідеї людської 
гідності в античності, середньовіччі та відродженні. Права людини 
в контексті юридичного світогляду нового часу. основні підходи до 
розуміння прав людини в західній моральній, правовій і політичній 
філософії XX ст. сучасне розуміння прав людини. Права людини 
у світлі викликів ХХі ст. Права людини в українській інтелектуальній 
традиції. Законодавче закріплення прав людини. теорія поколінь прав 
людини і дискусії навколо неї. трансформація каталогу прав людини.

Антропологічне підґрунтя прав людини
Фундаментальний статус та методологічний сенс прав людини 

у проблемному полі правової антропології. розвиток антропологічної 
парадигми, основні її тенденції: модерн, постмодерн, метамодерн. об-
раз людини в сучасній парадигмі метамодерну. Правова реальність як 
простір легальної симуляції, її кореляція з образом людини. сучасний 
суб’єкт прав як «людина присутня». актуальний спектр прав людини, 
обґрунтування пріоритетів. свобода тіла, розуму, тілесності. розши-
рення меж свободи на штучні сфери буття людини. чиста присутність 
чи позасубстанційність, або ілюзорне існування людини у метамодер-
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нізмі. Права людини – засіб її комфортної присутності в гіперпросторі 
безмежних можливостей, оптимальний спосіб її буття і самореалізації. 
Бездуховність перманентного вибору вільного суб’єкта права. неакту-
альність суб’єкта моралі. цинічний суб’єкт права як постлюдина. 
віртуальна присутність та право на задоволення як суттєві атрибути 
буття постлюдини. Модифікації і розвиток чуттєвості: шлях до абсо-
лютної свободи, всемогутності й антропологічного тріумфу.

Ціннісні основи прав людини
Природа та ієрархія цінностей феномену прав людини. свобода 

як фундаментальна цінність. дійсність і уявність свободи. людина як 
свобода. свобода позитивна і негативна (і. Берлін). свобода як умова 
можливості й причина необхідності прав людини. Проблема співвід-
ношення абсолютної та відносної свободи. свобода і відповідальність 
в умовах сучасної дигітальної культури. свобода і правопорядок. 
Межі свободи і межі прав людини. рівність як правова цінність. те-
орії рівності та обґрунтування нерівності. рівність як презумпція 
і фактична нерівність. Підстави та сучасні форми дискримінації. 
толерантність як ціннісне підґрунтя прав людини. Правові та соціо-
культурні межі толерантності у демократичному суспільстві. свобо-
да і рівність: дискурс конфлікту й компромісу. ідеологічні аспекти 
співвідношення свободи і рівності. справедливість як цінність. Пра-
ва людини як основа справедливості. справедливість і свобода. рів-
ність і справедливість. справедливість і солідарність. справедливість 
в умовах плюралізму. соціальні та культурно-історичні чинники 
несправедливості. Перспективи подолання несправедливості.

Розділ ІІ
СУЧАСНИЙ ДИСКУРС ПРАВ ЛЮДИНИ

Філософія прав людини у ххІ сторіччі
сучасний дискурс прав людини. дискусія про четверте покоління 

прав людини. етико-юридичний вимір суб’єктивних прав. Проблеми 
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реалізації свободи у ХХі сторіччі. сучасний формат свободи слова: 
правовий та ціннісний контекст. сучасні проблеми свободи совісті. 
Проблема соціально-економічних прав. екологічна загроза і право на 
безпечне довкілля. екософський вимір прав людини. особливості 
реалізації прав людини в інформаційному суспільстві. Права людини 
в інтернет-просторі. Права людини і проблематика інтелектуальної 
власності. сучасна критика концепції авторських прав. Проблема ко-
лективних прав людини. виникнення ідеї колективних прав як реакція 
на геноцид і масову дискримінацію за расовою, етнічною, конфесій-
ною, статевою та іншими ознаками. Меншини в теорії і практиці прав 
людини. історична пам’ять і права людини. толерантність, визнання, 
справедливість, розуміння, взаєморозуміння, примирення і досвід про-
щення в контексті порушень колективних прав людини у ХХі ст. су-
часні дискусії щодо прав дитини. Проблема ювенальної юстиції.

Насильство і права людини
теорії насильства та ідея ненасильства. насильство і права люди-

ни. Поняття і природа насильства. соціальні і психологічні чинники 
насильства. типологія насильства за сферою прояву, методами здій-
снення та об’єктами. сексуальне насильство і сучасна світова прак-
тика його подолання. Побутове насильство та його види. культурно-
історичні особливості побутового насильства. насильство в публічній 
сфері. держава як суб’єкт насильства, форми і межи легітимного 
насильства. геноцид. Міжнародне насильство і права людини. теро-
ризм і тортури в сучасному світі. дотримання прав людини у збройних 
конфліктах. Міжнародне гуманітарне право. Міжнародні трибунали 
і проблема їх легітимності. Проблема захисту прав людини шляхом 
насильства. 

Незахідні концепції прав людини
особливості теорії прав людини в азії: традиційно-ментальне та 

політико-доктринальне обґрунтування. конфуціанський патерналізм 
і колективізм як вирішальні фактори правової культури і право-
суб’єктності громадян китаю. традиційні підстави формування тео-
рії прав людини в японському суспільстві: холізм, ієрархізм, гармонія, 
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